

ливаюсь покорнейше просить Ваше превосходительство, если можно будет, о помещении ученика Ульянова стипендиатом в Казанский университет на счет сумм, определенных штатом содержания при Астраханской гимназии 20-ти казенных воспитанников и в Казанском университете четырех стипендиатов, высочайше утвержденных в 1-й день июня 1846 года,²⁷ подобно тому, как оказано было такое снисходительное благодеяние ученику сей же гимназии Лебедеву в 1848 году.

Директор училищ Аристов

Пометы: 14 июня. № 2755/1020.

Архив ИМЛ, ф. 11, № 25967, л. 1—3. Подлинник.²⁸

436. Предложение Н. И. Лобачевского Совету университета в связи с поездкой адъюнкта А. С. Савельева для осмотра метеорологических обсерваторий. 6 июня 1850 г.²⁹

Совет университета уведомить о поручении, данном г. Савельеву, и по исполнении которого должен он возвратиться в Казань и вступить затем немедленно в отправление своих обязанностей. Г. Савельев по возвращении своем в Казань обязан в занятиях своих и в употреблении выданных ему денег представить краткий отчет к 15 сентября, а подробный — не позже 1 октября. Физико-математический факультет по рассмотрении этих отчетов о своем заключении, в какой мере найдет поручение исполненным, донесет Совету, который по рассмотрении и с своим мнением представит на благоусмотрение г. попечителя Казанского учебного округа.

Помета: № 2431.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 15, 15 об. Черновой. Текст предложения написан рукой Н. И. Лобачевского.

437. Предложение Н. И. Лобачевского физико-математическому факультету университета в связи с поездкой адъюнкта А. С. Савельева для осмотра метеорологических обсерваторий. 6 июня 1850 г.³⁰

Физико-математический факультет уведомить с прописанием, в чем заключается делаемое поручение г. Савельеву. Просить, дабы по возвращении г. Савельева и по рассмотрении отчетов, от него представленных в исполнение этого поручения, факультет свое заключение представил в Совет университета, в какой мере находит он поручение исполненным; а Правлению университета доставил бы, сверх того, заключение, находит ли употребление согласно с поручением денег, выданных г. Савельеву для расходов в пути.

Помета: № 2432.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 15. Черновой. Текст предложения написан рукой Н. И. Лобачевского.

438. Перечень расходов, предполагаемых на поездку для осмотра метеорологических обсерваторий округа, составленный по предложению Н. И. Лобачевского адъюнктом Казанского университета А. С. Савельевым. 6 июня 1850 г.³¹

Издержки, предполагаемые на поездку для осмотра метеорологических обсерваторий Казанского учебного округа в 1850 году.

1) Прогонных денег: от Казани до Царицина ($998\frac{3}{4}$ версты) на три лошади:

от Царицина до Пензы ($564\frac{1}{4}$ версты),
от Пензы до Нижнего ($397\frac{1}{4}$ версты),
от Нижнего до Казани ($478\frac{1}{2}$ версты).

Всего $2438\frac{3}{4}$ версты 110 р. 61 к.

2) Суточных и квартирных за три месяца (по 27 р. серебром[ом] в месяц)

81 р.

3) На наем экипажа на три месяца примерно

40 р.

4) На служителя

15 р.

5) На поездку в Самару и другие экскурсии, на непредвидимые расходы, на поездку в Астрахань, если обстоятельства позволяют

53 р. 39 к.

Итого 300 рублей серебром

Надпись рукой Н. И. Лобачевского: Уведомить Правление университета, что вследствие представлений от факультета физико-математических наук от июня и от Совета университета командирую я г. адъюнкту Савельева в Симбирскую, Саратовскую, Нижегородскую и частью в Астраханскую и Оренбургскую губернии для осмотра и поверки при гимназиях метеорологических обсерваторий и физических кабинетов, почему предлагаю Правлению сделать зависящее распоряжение от Правления университета и выдать г. адъюнкту Савельеву из университетской суммы деньги на расходы (Написать расчет).

Подорожную по казенной надобности получит г. Савельев из канцелярии г. попечителя. Г. Савельеву Физико-математическое отделение даст от меня предложения, в которых изъяснит, в чем заключается поручение, данное от меня г. Савельеву, и каким отчетом обязывает по исполнении этого поручения и возвращения в Казань не позже 1 сентября настоящего года.

Правление университета обязано, с своей стороны, потребовать, чтобы физико-математический факультет, по представлении сюда отчета г. Савельева, доставил в Правление отчет в употреблении выданных денег по сделанному здесь расчету согласно назначению.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 14, 14 об. Черновой.³²

*439. Предложение Н. И. Лобачевского адъюнкту университета А. С. Савельеву в связи с поездкой для осмотра метеорологических обсерваторий учебного округа. 6 июня 1850 г.*³³

Г. адъюнкту физики при Казанском университете Савельеву

По вызову Вашему и согласно с представлением физико-математического факультета от 30 мая № 25 и от Совета университета 5 июня № 250 поручаю Вам отправиться в Симбирскую, Саратовскую, Нижегородскую и, если время позволит Вам, также частью в Оренбургскую и Астраханскую губернии для осмотра в этих губерниях учрежденных при гимназиях и некоторых уездных училищах метеорологических обсерваторий и физических кабинетов.

Правлению университета предписано от меня отпустить Вам деньги на расходы в пути по следующему расчету: (прописать расчет).

Получив деньги по распоряжению университетского Правления и подорожную по казенной надобности на три лошади, предлагаю Вам немедленно отправиться в путь для исполнения сказанного здесь поручения, располагая так временем и занятиями в Вашем пути, чтобы Вы могли возвратиться в Казань не позже 1 сентября нынешнего года и вступить в отправление должности по званию адъюнкта при университете.

На метеорологических обсерваториях, которые подлежат Вашему

осмотрю, Вы поверите и сличите употребляемые здесь инструменты с теми образцовыми, которые в употреблении при университете для подобных наблюдений. Вы познакомитесь со способами, которым следуют в этих обсерваториях для наблюдений, рассмотрите самые наблюдения и по усмотрению Вашему сообщите замечания наблюдателям и наставления, которыми они впредь должны воспользоваться и руководствоваться. Вы осмотрите собрание вообще физических инструментов при гимназиях по пути, узнаете состояние, в каком они находятся, и гг. директорам гимназий и институтов оставите письменные Ваши замечания, какого рода находите нужными улучшения и умножения физическим собраниям.

По возвращении в Казань не позже 1 сентября прошу Вас покорнейше поспешить по возможности представлением отчета в физико-математический факультет об исполнении данного Вам поручения и об употреблении выданных Вам денег из университетской суммы согласно назначению.

Следуя по тому пути, которым Вам предлежит для исполнения возложенного на Вас поручения, Вы займетесь также в губернских городах и в некоторых других местах по Вашему усмотрению магнитными наблюдениями и определением географического положения мест.

Краткий отчет по Вашему поручению с указанием только Ваших занятий в пути и с объяснением, какое употребление сделано Вами из выданных Вам денег для расходов по пути, Вы представите в факультет не позже 15 сентября, а подробный отчет представите сюда же не позже 1 октября с изложением всех замечаний и наставлений, данных от Вас в учебных заведениях для наставления и руководства наблюдателям и заведующим метеорологическими обсерваториями и физическими кабинетами, также выводы из собственных Ваших астрономических и физических наблюдений.

Пометы: № 2433. 6 июня 1850 г.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 14 об., 15. Черновой. Текст предложения написан рукой Н. И. Лобачевского.

440. Донесение директора училищ Астраханской губернии А. П. Аристова управляющему округом, помощнику попечителя Н. И. Лобачевскому о выдаче И. Н. Ульянову свидетельства в связи с окончанием полного гимназического курса Астраханской гимназии и о награждении его серебряной медалью. 10 июня 1850 г.

Его превосходительству
господину управляющему Казанским учебным округом,
помощнику попечителя и кавалеру

На основании окружного предложения Вашего превосходительства от 20 марта 1850 года за № 1349 об испытаниях и аттестатах учеников, честь имею донести Вашему превосходительству, что из учеников вверенной мне гимназии окончили курс учения четверо: Иванов Иван, Титов Василий, Ульянов Илья и Мирец-Имшенецкий Николай, но подвергались испытанию и выдержали оное только первые трое [. .].

Представляя при сем Вашему превосходительству проекты свидетельств,³⁴ изготовленные для учеников Иванова, Титова и Ульянова, всеми членами Педагогического совета гимназии засвидетельствованные, вместе с копией с таблицы окончательного испытания по форме А и с протокола об испытании со списком учеников по форме В, честь имею испрашивать Вашего разрешения о выпуске сказанных учеников из гимназии по окончании ими полного гимназического курса учения с выдачей аттестатов, для них проектированных, и с награждением Ульянова серебряной медалью и званием личного почетного гражданина, а Иванова — похвальным листом.

О изъявившем же желании поступить во вверенный управлению Вашего превосходительства Казанский университет ученика Ильи Улья-